

# 华中科技大学党史学习教育简报

第三期（总第3期）

校党史学习教育领导小组办公室

2021年4月1日（星期四）

## 【学校要闻】

### 校党委理论学习中心组学习扩大会 暨党史大讲堂首场报告会举行

3月29日，校党委理论学习中心组学习扩大会暨党史大讲堂报告会举行。教育部政策法规司原司长孙霄兵教授以“中国共产党领导高等学校的政治原则、治理体制和发展战略”为题作专题报告。校党委书记邵新宇主持报告会，全体在校校领导参加报告会。

孙霄兵从七个方面深入阐述了中国共产党领导高等教育的历史，这是不断保障人民受教育权利的历史，也是引领中国不断取得发展进步的历史。一是坚持党对高等学校的全面领导，坚持高等学校的社会主义办学方向，是办好中国特色社会主义高等学校的根本保证。二是党确定了公办高等学校党委领导下的校长负责制领导体制，以此为核心形成了依法办学、自主管理、民主监督、社会参与的现代大学治理体制。三是党坚持推进高等学校提高办学质量，努力实现高等教育强国战略，赶超世界高等教育先进水平。四是党坚持推进高等学校改革创新，不断完善适应经济社会发展和人民需要的高等学校结构和制度。五是党坚持推进高等学校对外开放，“扎根大地、融通中外”，为构建人类命运共同体作出贡献。六是认真落实党的知识分子政策，努力建设一支又红又专的高等学校教师队伍。七是党以人民为中心发展高等教育，不断保障和扩大人民接受高等教育的权利。

邵新宇在总结讲话中强调，开展党史学习教育是学校今年的一项重要政治任务，“党史大讲堂”是学校党委统筹策划的党史学习教育新阵地，将邀请党史领域知名专家作专题报告。邵新宇就党史学习教育的开展提出三点要求。一是提高政治站位。各二级单位要切实扛起政治责任，以严实态度、务实作风、扎实举措，抓实抓好学习教育。党员领导干部要坚持以上率下、身先示范，以更高标准、更高质量完成学习教育各项任务。二是抓好专题学习。各二级单位要在党员自学的基础上抓好专题学习，按照新民主主义革命、社会主义革命和建设、改革开放和社会主义现代化建设、中国特色社会主义新时代四个专题开展集中学习研讨。三是抓出特色成效。各相关部门要根据学校实际情况，细化专题培训、党史宣讲宣传和“我为群众办实事”实践活动等一系列具体方案，加强对各二级单位党史学习教育的统筹指导；各有关部门要密切配合、一体推进，迅速在全校营造党史学习教育的浓厚氛围。

## **华中科技大学推出“百年中国” 以“四史”教育夯实铸魂育人工作**

华中科技大学深入学习贯彻习近平总书记在党史学习教育动员大会上的重要讲话精神，按照教育部统一部署和安排，积极探索“四史”教育新模式，面向全校本科生打造精品选修课程“百年中国”。

“百年中国”通过讲述中国百年来对发展道路的探索，带领学生从全局的角度了解以党史为重点的“四史”，帮助大家进一步增强树牢“四个意识”、坚定“四个自信”、做到“两个维护”的思想自觉、政治自觉、行动自觉，推动“四史”教育与高校思政课建设有机融合，将铸魂育人工作不断引向深入。

强化师资力量，注重政治性和学理性相统一。“百年中国”始终贯彻习近平总书记对“四史”教育的重要要求，将“四史”鲜明的政

治属性、价值取向和时代特征凸显出来。在课程筹划中，精心打造一支政治素养高、家国情怀浓、人格品行正、思维视野宽的高素质教师队伍，真正做到以广博的学识才气影响学生，以透彻的学理分析回应学生，以高尚的品行态度引领学生正确看待、辩证认识、理性解决现实问题。教学团队由马克思主义学院院长岳奎教授、国家治理研究院副院长杜志章教授、学校“四大名嘴”之一尹平老师、武汉音乐学院马克思主义学院院长胡艺华教授等8位名师强强联手、组合而成。备课过程中，课程组始终将政治性摆在首位，将学理性贯穿始终，一方面提高思想政治站位，从坚定学生“四个自信”的高度来讲“史”；另一方面深化学理研究，阐释好历史、理论、实践逻辑上的密切关联，融会贯通，引导学生深刻认识现代中国发展脉络。

丰富课程内涵，注重史论结合与知行结合相统一。该课程以历史发展为主线，坚持论从史出，汲取其中的智慧和经验，讲述了党团结带领人民完成的“三件大事”、创造世所罕见的“两大奇迹”、迎来从站起来、富起来到强起来的“三次伟大飞跃”的奋斗历程等主要内容。围绕时代变迁脉络，课程分别从“走俄国人的路？——1930年代至1950年代中国共产党人对道路的探索”“抗战岁月与黄河绝响”“中国共产党与新中国政治发展道路”“媒介进步与社会变局”“改革开放的历史进程和宝贵经验”“马克思主义中国化百年历史进程”“中国共产党与百年中国现代化历程”等8个不同篇章展开，全面、立体地铺展出中国百年宏伟画卷。教学团队注重知行合一，在带领学生弄清楚、理解透中国共产党为什么“能”、马克思主义为什么“行”、中国特色社会主义为什么“好”的同时，以当今现实为落脚点，引导学生鉴古知今、学史明智，从国内国际“两个大局”全面客观地认识“两个一百年”这一历史交汇期所面临的机遇和挑战，帮助学生树立正确的历史观、民族观、国家观、文化观。

拓展教学方法，注重教师讲授与学生互动相统一。开展“五个一”工作，即讲好一门“四史”课、开设一个大讲堂、办好一场研讨会、组建一个宣讲团、拍摄一组微视频，打造多平台联动的立体课堂，将“四史”教育延伸到课堂之外，有意识地给予学生正面影响。课堂中探索多样化的教学方式，增加实践教学、情境教学等多种教学方式，将朗诵表演、分享故事、播放视频等多样化的教学方式贯穿课程始终，将鲜活的“四史”展现在学生面前，增强课堂亲和力、感染力，增加学生的直观感受和学史趣味性，将理论阐释、情感体验、价值引导融为一体。将“以教师为中心”的教学模式转变为“以学生为中心”的教学模式，发挥学生的课堂主体性作用，组成学生宣讲团，创新开展“学生讲党史”等以学生为主体的活动，充分调动学生的积极性，激发学生学习的内生动力。

自3月17日开讲以来，“百年中国”的授课内容和授课方式极大地激发了学生们的学习兴趣，引导学生自主地进行学思践悟。大家表示，老师的讲课凸显出深厚的功底，加深了自己对党的历史的深刻认识；大学生正处于世界观塑造中，学习“百年中国”这门课，能增强对国家民族的感情，激发为中华之崛起而努力学习的壮志。

## **【基层行动】**

### **各学院积极开展党史学习教育动员**

学校党史学习教育动员大会召开后，各基层院系积极响应，认真组织学习习近平总书记在党史学习教育动员大会上的重要讲话精神、教育部党组书记陈宝生在教育部党史学习教育动员大会的重要讲话内容和校党委书记邵新宇在校党史学习教育动员大会上的要求。

各学院先后开展党史学习教育动员，制定方案，对本院开展党史学习教育进行全面部署。

3月23日，航空航天学院召开了党史学习活动方案专题研讨会。学院党委书记严有为要求将党史学习与本院发展相结合，通过学党史系列活动创新学院党建工作方式方法，打造党建工作品牌。各党支部书记在发言中表示要结合基层工作实际、贴近师生需求开展好党史学习教育实践活动。

3月26日，基础医学院召开党史学习教育动员大会。学院党委书记秦选斌对各党支部工作提出三点要求。一是坚持党史学习教育与提高教职工党员的政治素质相结合，二是坚持党史学习教育与解决实际问题相结合，三是坚持党史学习教育与推动学院改革发展相结合。

## 我校组织教师赴中山舰博物馆参观学习

3月28日，教师教学发展中心组织教师赴中山舰博物馆开展现场教学，来自药学院、基础医学院、生命科学与技术学院、外国语学院、环境科学与工程学院、建筑与城市规划学院、武汉光电国家研究中心等七个单位的教师参加了本次培训。

中山舰是第一批国家级抗战纪念设施。此次实地教学是《城市与文化遗产》课程现场教学的第四期，是教师教学发展中心课程思政系列教师培训活动之一，也是本科生院联合党委教师工作部、人事处在教师中广泛开展党史学习教育系列活动之一。通过实地参观学习，教师们加深了对中国共产党在大革命时期的斗争历史、抗日战争全面爆发以后武汉会战中国军民英勇战斗的英雄事迹的了解，有利于促进教师教学中课程思政和教育教学能力的进一步提升。

## 【我为群众办实事】

### 校领导走访调研学生社区

校领导周建波、许晓东、谢正学分别深入学生社区，走访学生宿舍，与学生亲切交流，了解学生在校学习、生活情况，收集并及时回应学生反映的问题建议。

3月23日，校党委副书记、纪委书记周建波走访材料科学与工程学院、人工智能与自动化学院、马克思主义学院学生宿舍，和同学们交流了近期在校生活、学习情况，并听取学生对学校的意见和建议。她鼓励同学们多参加体育锻炼，在认真学习的同时不忘强身健体；做好规划，在激烈的竞争中练就过硬本领，提升综合素质能力。

3月23日，副校长许晓东走访新闻与信息传播学院、教育科学研究院、环境科学与工程学院学生宿舍，详细了解学生的生活学习情况、宿舍条件、未来发展，勉励同学们在校期间要抓学习、促成长、谋发展，不断增长知识见识，发挥学科优势，将来努力成为建设家乡、建设祖国的栋梁之材。

3月25日，校党委副书记谢正学走访数学与统计学院、船舶与海洋工程学院学生宿舍，了解学生学习生活情况，关切学生日常生活状态。他鼓励学生，要加强理论学习，学好专业知识，以实际行动让“学在华中大”品牌更加响亮。他勉励学生做好未来规划，加强专业学习，培养兴趣爱好，将来在各行各业展现风采。

---

**主送：**教育部高校党史学习教育巡回指导组 学校党史学习教育领导小组

全体校领导

**抄送：**全校各单位党组织主要负责人

---

**编辑：**苏明华 栗晓丽 崔美娇 潘梓萌

**审核：**顾馨江